

● 重点关注

《中国医学人文》杂志第一届编委会成立 办有生命 有温度 有力量的杂志

本报讯（记者 陈惠）3月21日，《中国医学人文》杂志第一届编辑委员会在京成立。这是1000多份医学杂志中，与医学人文真正相关的弥足珍贵的杂志。“填补了国内医学人文杂志的空白。”中国医师协会副会长齐学进说。

什么样的医生是好医生？医生、患者之间应是什么样的关系？理想的执业

环境是怎样的？患者如何正确的面对生与死？患者如何正确的理解医院、医生的工作？医院是人生的终点，还是人生的加油站？这些问题都将是《中国医学人文》杂志涉及并要讨论的问题。

“三分是治疗，七分是抚慰”。该杂志副总编辑、中国医师协会编辑部王德主任在发言中指出，医生

的知识架构至少由两部分组成，第一是医疗知识和技能，第二是医学人文知识和素养，而这是当好医生的基础和前提。

编委之一、天津医科大学总医院副院长马信龙表示，杂志弥补了医学教育的不足，让医生知道，除了技术，沟通与交流同样重要。

而北京友谊医院辛有

清教授则认为，医学与生命相关，与科学相关，崇尚生命无科学，医学则是虚无的；崇尚科学无生命，医学必将走向死亡。

人文让两个极端走向平衡，希望杂志在生命观和理念上能够引领公众，让公众知道生命是什么，推动医患走向共融，使医学回归人文。

编委们还就杂志定位、

内容、受众、传播形式和发展方向等方面的问题进行了探讨。作为杂志总编辑，中国医师协会张雁灵会长最后强调，第一，要把杂志办成有生命的杂志；文字文学是有生命的，医学人文也是有生命的。第二，把杂志办成有温度的杂志；让医生、患者和社会能感受到杂志的温度，文章读起来沁人心脾、如

沐春风，能感染医生和患者。第三，把杂志办成有力量的杂志：杂志要充满正能量、鼓舞人心、充满关爱，关爱医生和患者。

《中国医学人文》杂志是由国家卫生和计划生育委员会主管，中国医师协会、中国协和医科大学出版社联合主办的跨学科、综合性的医学人文杂志，编辑委员会编委共计163人。

● 医院快讯

国内截瘫患者可脱拐行走 1000 米

本报讯 一位因脊髓损伤而截瘫的24岁患者陈先生，在上海交通大学医学院附属同仁医院施行了脊髓电刺激手术和两个月的后续康复治疗，部分感觉和运动功能已恢复，目前可以脱离拐杖步行1000米以上。

患者5年前从2楼摔下，导致脊髓损伤。伤后虽接受了L1-L3椎体稳定减压手术，但下肢感觉反应仍不敏感，皮肤温度

也较其他正常部位冷，且出现顽固性褥疮和性功能障碍，排尿不尽。该院神经外科主任孙成彦团队为患者检查后，大胆尝试在患者尚有剩余功能的脊髓神经内放置电刺激系统，诱导患者神经功能的恢复。“但这并不表示，通过电刺激手术可以完全治愈截瘫。后期个性化的康复治疗更为重要。”孙成彦强调。

（孙国根）

清华长庚医院首倡“三精”医疗

本报讯（记者 邢远翔 通讯员 韩冬野）北京清华长庚医院首任执行院长、国际知名肝胆外科专家董家鸿教授首倡发展“三精”医疗，即：精准医疗、精益医疗、精诚医疗。

首先，作为“三精”基石的“精准医疗”，即通过现代科技与传统医疗的融合，借鉴循证医学方法，个体化正确选择和精确应用最小损害、最佳疗效、最低消耗的适宜疗法。如借助3D影像重建和打印技术，该院已成功在国际上实施了10例胆道癌精准根治性切除。打印的模型将肝胆血管精细化到了6级分支，打印精度达16微米，从而精确定位病灶实现完整切除，确定正确手术路径避免损伤的目标。

其次，通过信息化合理调配资源、进行全流程

的成本调控，获得效益最大化，创建高效的“精益医疗”。如今年3月16日该院在门诊率先推行“拆零给药”，即不再按制式的盒装或袋装给一周，而是根据病情重新包装，给付三天等，以利观察和节约；通过“医管分工共治”，Attending医师负责制搭配医师费制度等，实现医疗与行政、后勤分开，医生与药品、检查分开，让医生专心于医教研。

第三，通过舒适、温馨的人文化、人性化的服务，营造有温度的医院，打造“精诚医疗”。以Attending医师为核心的全人照护团队，以患者为中心的跨科医疗服务，医师与跟诊护士每次于诊间单独服务一位患者，为住院患者配备护工等，使该院获得了患者和社会的称赞，医生找回了职业的尊严。

● 图片新闻



3月20日，“共铸中国心温暖大宁行动”公益活动正式启动。活动内容包括义诊、救助患病贫困儿童、与留守乡村儿童联欢等。大宁县地处山西省吕梁山南端，总人口6.9万，是山西省扶贫攻坚试点县、国家级贫困县，2014年被纳入国家卫生计生委对口联系的扶贫县。图为北京大学第三医院志愿者为患者义诊。

图/文 李顺华

● 域外传真

法国医生退休 拟延至72岁

近日，在法国政府最新提交的医疗卫生修订法案中，减少了对医生从业年龄的限制。法案规定：医生的退休年龄从目前的68岁延长至72岁。此举的主要目的是为了解决医生紧缺的现状。

法国医院联合会总负责人杰拉德·文森特对这一新举措表示反对，他警告称：“政府推迟医生退休年龄会增加政府公共支出，会给财政状况增加负担。医生从业者也不会赞同延长退休年龄至72岁，因为没有人会认为他们有义务为这一问题买单，当然也就不会赞同推迟退休，所以政府提出这一草案是完全没有必要的。”

（据3月19日法国《费加罗报》网站报道）

● 信息之窗

《医师报》启动“医院改革领军人物”评选活动

本报讯（记者 王蕾）医院院长是实现国人“健康梦”的关键人物。他们或是改革的领头羊，或是改革的探路者，或是改革的践行者。作为中国医师协会唯一报纸，《医师报》于2015年推出“光荣与梦想——医院改革领军人物”专栏，并以该栏目为窗口，展开“光荣与梦想 改革先锋”——医院改革领军人物评选活动。

活动旨在通过充分展示医院管理者的风范，展

示医院领导者在医院建设与经营发展过程中不断创新、坚持不懈、开拓进取的精神风貌，树立行业典范，让大家了解当前医改的形势，为政府制定出更适合医院发展的政策、更符合医院特色的规范提供有利参考依据。

全国二级（包括二级）以上医院院长均可自愿参与评选，推荐材料以参选人典型事迹和成功经验为主，慈善事业及公益活动

为辅。对初评通过的医院，《医师报》将在报纸上开辟专版专栏展示各申报单位提供的推荐材料，以征求行业意见和公众监督。根据专家评议结果，汇总

医院最终分数，评出“医院改革领军人物”。活动从即日起至11月20日结束，并拟于2015年12月举办主题大会揭晓最终评选结果并颁奖。

活动联系方式：

负责人：郭颂 王蕾（《医师报》社总编办主任）
手机：13811006604、15010003324
电话：010-68212721（直拨）/58302828-6831
传真：010-68212721
邮箱：guosong44993@sina.com